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江津田家炳中学2016—2017学年上期第二阶段考试

高二年级地理试题

本试卷满分为100分，考试时间为90分钟。

第Ⅰ卷（选择题  共60分）

选择题（下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题意的。每题2分，共60分）
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如图是甘肃省以某种自然指标划分出来的四大区域。结合所学知识，回答1～2题。

1．这四大区域的划分指标是(　　)

A．积温的多少 

B．年降水量的多少
C．降水量和蒸发量的关系
D．年太阳辐射量的多少

2．有关这四大区域的叙述，错误的是(　　)

A．区域界线是明确的             
 B．区域内部整体性突出

C．区域之间差异性突出 
           D．四大区域是相互联系的

2012年6月17日是第18个“世界防治荒漠化和干旱日”。思考完成3～4题。

3．为迎接“世界防治荒漠化和干旱日”，某校地理兴趣小组制作了四幅景观图片，其中属于荒漠化的是(　　)
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A．①②④  

B．①②③

C．②③④  

D．①③④
4．导致②中现象出现的自然原因是(　　)
A．气候干旱，大风频繁  
B．降水少，但有时强度大

C．人口增长迅速  
 

D．不合理的生产活动

读美国部分山脉、水系图(字母代表山脉、数字代表河流)，回答5～6题。
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5．上图中四个数字所代表的河流中，表示田纳西河的是(　　)。

A．①  

B．②  

C．③  

D．④
6．关于田纳西河及其流域的叙述，正确的是(　　)。
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A．直接注入密西西比河，是密西西比河最大的支流

B．上游地区为山地丘陵，中、下游地区为平原

C．水汽主要来自太平洋和大西洋，因此降水丰富

D．田纳西河流量季节变化大，主汛期是12月至次年4月中旬

读东北地区与长江三角洲地区人均耕地面积及谷物单产比较(2005年)表，完成7～8题。
	
	黑龙江
	吉林
	辽宁
	上海
	江苏
	浙江
	全国

	人均耕地面积
(公顷)/人
	0.31
	0.21
	0.10
	0.02
	$来&源：ziyuanku.com0.07
	0.05
	0.10

	单位面积谷物产
量(千克)/公顷
	4 916
	5 872
	5 870
	7 044
	6 207
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8 175
	4 885
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7.从表中可以看出，农业科技投入最多的是(　　)
A．上海  

B．黑龙江  

C．吉林  

D．浙江

8．随着退耕还林、退耕还草和湿地保护工程的实施，东北地区靠扩大耕地面积，开垦荒地来增加粮食产量的途径将受到限制。东北地区为增加粮食产量的合理途径可以是(　　)
A．大量使用化肥、农药         B．大面积采用大棚技术，提高复种指数

C．发展喷灌、滴灌技术         D．增施有机肥，保持土壤肥力
资*源%库晋陕蒙接壤地区分布着我国和世界上罕见的特大煤田，被称为“黑三角”或“乌金三角”，包括内蒙古的准格尔、鄂尔多斯、陕西的神木、府谷、山西的朔州等地。目前已成为我国优质动力煤生产和出口基地。据此回答9～10题。

9．下列属于“乌金三角”能源基地建设的优势条件的是（   ）

①煤炭储量丰富　  ②煤炭质量高，开采条件好　③水资源充足　
④邻近广阔的能源消费市场　  ⑤水陆交通便利

A．①②④    B．②③④   C．①④⑤    D．②③⑤
10．下列做法与“乌金三角”地区能源基地的可持续发展相违背的是（    ）

A．努力扩大煤炭的开采量和外运量，提高经济效益

B．调整产业结构，延长煤炭产业链，提高经济效益

C．发展技术，提高能源的利用率，减少浪费

D．积极进行生态环境整治，控制“三废”污染

珠江三角洲地区要推进城市规划一体化，努力构建世界级城市群，据此并结合三种工业化、城市化模式图，完成11～12题。
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11．与图中①②③对应的工业区是(　　)

A．美国硅谷、辽中南工业区、英国中部       B．班加罗尔、浙江温州、珠江三角洲

C．日本九州岛、意大利的中部、德国鲁尔区   D．长江三角洲、闽南三角洲、珠江三角洲

12．珠江三角洲工业成本上升的主要原因是(　　)

①政策和区位优势完全丧失　②交通发展缓慢，不能满足运输需要　③工人的工资水平提高  ④能源短缺，能源价格上涨　⑤产业升级投入大
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WWW.ziyuanku.comA．①②③  
B．②③④        C．①③④  
D．③④⑤

如图是非洲第一高峰乞力马扎罗山，海拔5 895米，距离赤道仅300多千米，其峰顶雪冠正面临着在50年内消失的威胁。据此回答13～14题。
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13．图中影像的获取主要采用的地理信息技术是(　　)
A．遥感(RS)           B．全球定位系统(GPS)  

C．地理信息系统(GIS)  D．数字地球

14．利用此项技术可直接(　　)

A．分析水灾损失       

B．获得矿床露头信息   

C．分析矿产种类       

D．确定矿床露头位置

我国反映地理知识的诗词、谚语众多，如①“清明时节雨纷纷”、②“黄梅时节家家雨”、③“三月无雨旱风起，麦苗不秀多黄死”、④“早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”、⑤“山北黄牛下地，山南水牛犁田”等。据此完成15～16题。

15．①②③④依次反映的是我国哪几个地区的地理特征（    ）
A．青藏高原  黄土高原  黄淮海平原  西北地区
B．云贵高原  长江中下游地区  华北平原  青藏高原
C．东南沿海地区  长江中下游地区  华北平原  西北地区
D．江淮地区  华北平原  西北地区  四川盆地
16．谚语⑤中的山最有可能的是（     ）
A．天山       B．南岭      C．巫山       D．秦岭
游子心声，一曲《鸿雁》唱遍大江南北。结合下图，回答17～18题。
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鸿雁越冬地——鄱阳湖

17．歌词所述“琴声忧伤”之时，鸿雁家乡——草原的景色是（    ）
A．蟋蟀独知秋令早，芭蕉下得雨声多      B．停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花
C．秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声      D．黄毯悄然掩绿坪，古原无语释秋声
18．鸿雁越冬地——鄱阳湖在两年间（    ）
A．流域面积缩小      B．水位升高     C．水生生物减少       D．地势抬升
德国慕尼黑大学的一位教授是这样看待中国的：他首先把中国分成东部与西部，再分别分成南北两部分，形成如下图①、②、③、④四块区域，并将这四块区域命名为“银色中国”“金色中国”“黄色中国”和“绿色中国”。据此回答19～20题。

19.下列说法正确的是（   ）
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 A.“银色中国”与“金色中国”以冈底斯山为界

 B.“金色中国”与“绿色中国”的分界线包括贺兰山
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 C.“黄色中国”与“绿色中国”的分界线为秦岭

D.“银色中国”与“绿色中国”的分界线是巫山

20.各区域与主要成因的组合，正确的是（   ）

A.“黄色中国”——海拔高度所致  

 B. “金色中国”——海陆位置影响

C.“绿色中国”——流水侵蚀作用   D.“银色中国”——纬度位置影响

读下列材料,完成第21～22题。

材料一:张涛同学在一个超市门口进行了一次社会调查,在短短的十分钟内,就有多达80个方便袋被带出超市,被访问的26人中,100%都知道方便袋会带来环境问题,但为了方便,几乎全选用了方便袋。曾经,人们习惯用“菜篮子工程”比喻贴近民生的某项措施或工程,但现在大街小巷已难觅“菜篮子”的踪影,取而代之的是漫天飞舞的方便袋。

材料二:大多数饭馆里都准备两种筷子,一种是多次使用,消毒处理后装在精美袋中的,这种一般提前摆放在桌子上;另一种就是大家熟悉的一次性方便筷,短且弯,有时还挫口,但为了显示对客人的尊重,主人往往一进屋就喊服务员把干净好用的筷子换成方便筷,尽管大家都知道非一次性筷子充其量自己再洗一下,远比方便筷好用,但鲜有人拒绝撤换。

21.方便袋和方便筷等一次性消费品的大量使用,分别会带来的问题有(　　)。

A.过度消耗资源和环境污染       B.水体污染和生态破坏

C.环境污染和过度消耗资源       D.水土流失和酸雨

22.下列行为有利于减轻或避免环境问题的是(　　)。

A.少用或不用方便袋和方便筷     B.少到超市买菜

C.尽量使用绿颜色方便袋         D.方便袋用完后及时烧掉

23.城市交通图层与城市人口分布图层叠加，可以进行                      （    ）

A.商业网点的选址                      B.交通流量的计算

C.工业生产总值估算                    D.城市绿化的决策

政府建议今后城市主导用地布局模式要由“大院式”向“开放街区式”转变，图为某城市中心区一开放式小区示意图。完成下列各题。
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424．城市主导用地采用“大院式”布局的优势是（      ）
A．便于管理       B．容纳人口多       C．建设成本低     D．方便出行

25．开放式小区的建设，有利于（      ）
①增加车辆通行时间                  ②提高土地利用效率
③促进社区商业发展                  ④增加小区安全程度
A．①④          B．②③           C．①③             D．①②
2015世界机器人大会于11月23日至25日在北京举行。当前，机器人被认为是影响人类生产和生活的四大技术之一。下图为2014年世界前五大机器人供应国的机器人密度（每万名员工使用机器人的台数）。读图完成下列各题。
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26．影响机器人产业布局的主导区位因素是（      ）
A．廉价劳动力        B．交通         C．科技         D．市场
27．推广使用机器人会产生的直接影响是（      ）
A．提高劳动效率，提高工业产值      B．减少能源消耗，减轻环境污染
C．提高劳动效率，缓解劳动力不足    D．减少能源消耗，缓解劳动力不足
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海峡西岸经济区，是指台湾海峡西岸，以福建为主体包括周边地区，南北分别与珠三角、长三角两个经济区衔接，东濒台湾岛、西接江西的广大内陆腹地，涵盖经济、政治、文化、社会等各个领域的地域经济综合体。读图结合有关地理知识完成28～29题。

28．这种经济区域的划分主要体现了各区域间的
A．差异性       B．整体性与差异性    

C．整体性       D．阶段性
29．图中经济区域的基本特征是
A．区域有固定的面积、形状       B．区域内部的特征相对一致

  C．区域的边界都是明确的         D．区域的划分是人们凭空构想的结果

30．“巴铁”是我国原创发明的一种大运量宽体高架电车，分上下两层，上层可载1200名乘客，下层小汽车可自由通过。我国开发“巴铁”的主要目的是（      ）
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①缓解交通拥堵      ②提高就业水平   ③减轻大气污染      ④节省城市用地
A．①②      B．①③     C．②③     D．①④
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第Ⅱ卷（非选择题   共40分）

31．阅读材料，回答下列问题。（12分）
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材料一：我国东北地区简图。

Ziyuanku.com材料二：呼伦贝尔大草原曾经水草丰美，无边无际，被誉为“世界上最美的草原”，有牧草王国之称。然而，随着时代的演进，平静的草原正在承受着变化之痛，以往水草丰美的呼伦贝尔草原现在已是千疮百孔。

（1）东北地区可以划分为三大农业生产区域，图中          为林业区，       为畜牧业区，        为耕作农业区（填字母）。（3分）

（2）A地有我国面积最大的          生态系统，加强该生态系统保护的主要措施有：建立保护区、                         等（2分）
Ziyuanku.com
（3）呼伦贝尔草原目前存在的主要生态环境问题是                ，产生该问题的人为原因主要有哪些？（3分）

   （4）东北是我国重要的商品粮生产基地，试分析其有利的自然条件。（4分）

图一为某地区等高线图，图二为某大湖的变迁图，读图分析回答下列问题(12分)。

[image: image21.emf]
（1）图一中A地区地貌景观的典型特征是 （1分）                               

A．地表破碎，千沟万壑            B．地形崎岖，石林、峰林众多

C．土壤贫瘠，形成红色沙漠        D．植被稀少，沙漠、戈壁广布

（2）若上题所述景观的形成受到了该地区某工业活动的影响，则该工业部门为（ 1分   ）

A．钢铁工业      B．采掘工业      C．机械工业      D．化学工业

（3）图一中A地区的地貌特征是由_____________ ___造成的。（1分）
（4）图二中的大湖是________湖。对图一中所示的长江段两岸威胁最大的是洪水灾害，该地区发生这种自然灾害的自然原因和人为原因主要有：（6分）
该地区自然灾害的防治措施主要有哪些？（3分）
33、读长江三角洲地区和珠江三角洲地区示意图，完成下列各题。（16分）

[image: image22.emf]
（1）根据农业生产地域类型分类，两个地区的农业均属于______________，影响其分布的主要区位因素有哪些（5分） 

（2）基塘农业是珠江三角洲的农业特色，其形成主要是充分利用了当地____（单选）（1分）
A．肥沃的土壤    B．低洼的地势      C．发达的科技     D．便捷的交通

（3）20世纪80年代，珠江三角洲地区工业发展的有利条件是_______（多项选择）（1分）
A．当地雄厚的工业基础          B．当地丰富的矿产资源

C．廉价的劳动力和土地          D．外来资金、技术、设备和管理

近年来，珠江三角洲地区已从商品粮基地变为粮食调入区，长江三角洲地区粮食的商品率也大幅度下降，试分析其原因。（3分）
两个地区目前突出的环境问题是________________。整治措施有哪些（4分）

该地区常规能源缺乏，为缓解能源紧张问题，该地区采取的措施有哪些（2分）

1-5CAAAC    6-10DADAA  11-15CDABC  16-20DDCCB   21-25CAAAB   26-30CCABB
30、12分
B （1分）　 C（1分）　AD（1分）
湿地（沼泽地）（1分）  将已围垦湿地逐步退田（1分）
草场退化（或土地荒漠化）（1分）　　过度开垦（1分）；过度放牧（1分）
地形平坦，耕地资源丰富；土壤肥沃；季风气候，雨热同期；灌溉水源丰富（4分）
31、共14分，每点1分。  

（1）A（1分）   （2）B （1分）  （3）水土流失（1分）      （4）洞庭（1分）  

自然原因：①长江中游地处平原，地势低平，排水不畅  

②降水多集中在（春）夏季，洪水使江面陡涨，造成决堤的危险，并使两
岸平地上的积水无法外排入长江 

              ③支流多，上游来水量大 

人为原因：①滥伐森林，陡坡开荒水土流失严重 

② 围湖造田，使湖泊调节径流的功能降低 

（5）①严禁沿湖围垦，做好退耕还湖工作    ②搞好荆江分洪工程，加高加固防洪大堤       

    ③严禁滥伐，营造水源涵养林，加强水土保持  （每个要点1分，其他答案言之有理，     均可得分）
32、共16分，
水稻种植业（1分）     地形   气候   劳动力    市场（4分）  

B （1分） 

CD（1分）     

（4）①人口增加快，粮食需求多  ②工业、交通和城市建设占用不少耕地 

 ③农业多种经营使得粮食播种面积有所减少 （3分） 

环境污染加重 （1分） 

     产业结构调整 ；治理环境污染；加强环保执法；加大技术投入，提高能源利用         率（3分）
（6）北煤南运，建核电站，西气东输，西电东送（2分）。
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